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CHRISTOS A ÎNVIAT! 
„Ce căutafi pe cel viu între 
cei morţi? Mergeţi şi vestiţi 
popoarelor, că Christos fiul 
lui Dzeu a înviat din morţi". 

Infruptarea Evei şi Adam din po
mul oprit, era categoricul indiciu, că 
omul cu totă puterea lui de discer
nământ, cu toată puterea raţiunii 
sale şi cu tot efectul liberului arbitru, 
nu va putea rezista eficace tentaţiu-
nii păcatului decât prin o continuă 
şi încordată sforţare, prin o nefăţar
nică supunere şi subordonare porun
cilor Dumnezeeşti şi perceptelor e-
vanghelice pr in intensa cultivare a 
virtuţilor creştineşti. 

De fapt, după cum a slăbit această 
sforţare din partea omului, după 
cum omul s'a manifestat ca refractar 
poruncilor şi perceptelor Dzeeşti, a şi 
căzut iremediabil în cursa păcatului. 
Şi cum Dzeu nu voeşte moartea pă
cătosului, ci să se 'ntoarcă şi să fie 
viu, în bunătatea lui, nespusă, în iu
birea lui mare pentru neamul ome
nesc, a trimis avertismente omenirii, 
ca să-şi aducă aminte de creatorul 
său, ca să-şi dea seama de menirea 
sa pe pământ, care nu este alta de
cât a trăi o viaţă curată 'n credinţă 
şi dragoste faţă de Dzeu, bogată 'n 
fapte creştineşti, pentruca astfel să-şi 
creeze dreptul la fericirea în viaţa 
de apoi a eternităţii. 

Şi când avertismentele Dzeeşti ,nu 
fuseseră înţelese de omenirea căzută 
în păcate, când omul deviase com-
plectamente delà menirea sa, astfel 
că se părea a deveni robul întune
ricului ~; al infernului, Dzeu însuşi 
se pogorî pe pământ prin fiul său 
pentru a a r ă t a omului calea, care 
duce spre limanul mărturisiri i . 

Ia tă menirea lui Christos pe pă
mânt. Şi istoria petrecerii Fiului lui 
Dzeu printre noi —• prin care şi-a 
îndeplinit menirea sa — cuprinsă în 
evanghelia celor patru evanghelişti 
a fost, este şi va rămâne ca cea mai 
grăitoare pildă, ca cel mai puternic 
exemplu de felul cum trebue să t ră
im în credinţă faţă de Dzeu, dar mai 
ales cum trebua să luptăm şi să ne 
jertfim întru apărarea acestei cre
dinţe. De felul cum trebue să ne iu
bim pe semenii noştri, cum trebue să 
ne însuşim dzeiasca virtute a iertării, 
fiind inerent firii omeneşti de a pă
cătui şi greşi. Viaţa lui Christos, nu 
este altceva, decât oglinda vie a ace
lor virtuţi, care cultivate ridică omul 
în apropierea Creatorului său. în 
văţăturile lui Christos sunt izvorul 
de apă vie, din care datori suntem 
să gustăm, pentru a ne provedea su
fletele cu tăria necesară de a putea 
rezista tentaţiunii păcatului şi în con
secinţă a putea duce o viaţă plăcută 
lui Dzeu. 

Şi scris a fost în cartea Dzeirii, ca 
fiul omului venit între noi să ne a-
rate şi înveţe, care este calea de ur
mat, ce duce spre mântuirea noastră, 
pentru serviciile aduse omenirii, să 

fie supus celor mai degradatoare în
josiri şi batjocuriri, celor mai cum
plite chinuri şi suferinţe culminate 
în răstignirea sa pe cruce. Moarte a 
luat fiul omului, pentru ca prin moar 
tea sa moarte călcând să ne mân
tuiască pre noi din robia iadului. 

Dar fiul omului fiind în sine în
suşi Dzeirea vecinică fără sfârşit, nu 
putea fi răpus de ticăloşia noastră 
numai atât, • ca să se împlinească 
scriptura. Inviat-a el deci a treia zi 
din morţi. 

Acum când sărbătorim sfintele săr
bători ale învierii Domnului, cade-să 
cu adevărat să ne reculegem sufle
teşte pentru un moment măcar, ca 
în pioasă relevaţie în fata învierii lui 
Christos să. ne dăm seama de mici
mea noastră şi slăbiciunea noastră 
omenească faţă de mărirea şi atçtpu-

ternicia lui Dzeu. Să ne dăm seamă, 
că ori cât ne-ar ajuta mijloacele 
ştiinţii pentru a ne ridica înspre 
culmi nebănuite, oricât am ajuns să 
stăpânim apa şi văzduhul, oricât de 
stăpâni ni se .pare a ne vedea pe e-
nergiile naturii , nu suntem decât ni
şte fiinţe efemere, trecătoare şi mi
nuscule faţă de eternitatea divinităţii 
infinite. 

Din învierea lui Christes să ne dăm 
seamă, că numai după moarte va în-
ceoe adevărata viată a sufletului, 
care va dura cât vecinicia şi care va 
fi fericită sau nefericită, aşa după 
cum ne-am pregătit-o în aceasta vi
aţă trecătoare de pe pământ. 

Şi cu acest gând Vă spunem: 
„Christos a înviat! 

ALEXANDRU HORGA. 

ceasul rafaelit 
Artificiile, focurile bengahce, manev-

lele stângace ai opintelile opoziţiei dis
perate nu pot impieaioaa pe nimeni din 
această ţară, pentruca toate aceste ma
nifestări şi sforării nu sunt altceva de
cât balonaşe de încercare, exerciţii de 
scamatorie si exMbitiuni cabalistice ale 
ocultei prost mascate. „Dumme Bauern
fängerei" cum ar zice neamţul, atât de 
străvezii sunt produsele serviciului de 
afişai ale camarilei, încât şi cel mai umil 
cetăţean le descifrează sensul dosit, a-
preciindu-le la adevărata lor valoare. 
Prea e ordinară înscenarea maeştrilor 
diversiunii, prea e grosolană tentativa 
de captare a naivităţii omeneşti. 

Dar nu se mai emoţionează nici stre-
inătatea care, prin aparatul ei de infor
matului admirabil organizat, selecţio
nează toate ştirile venite şi trimise din 
România şi are posibilitatea a le veri
fica oricând Ia faţa locului Oficialitatea 
şi marile organizaţiuni economice din 
streinătate sunt extraordinar de precaute 
şi prea serioase pentru ca să se lase in
duse in eroare de ştirile tendenţioase; 
căci oricine îşi poate imagina haraba
bura ce ar rezulta de pe urma înregistră
rii şi escontării tuturor născocirilor bol
năvicioase, difuzate de patriotarzii opo
zanţi Am avut prilejul în nenumărate 
rânduri să admir preciziunea, obiectivi
tatea şi seriozitatea informaţiilor ce le 
deţine streinătatea asupra stărilor din 
România şi cari sunt riguros ţinute la 
curent cn evenimentele cotidiane reale, 
de ordin politic şi economic, aşa că za
darnică este truda informatorilor bene
voli şi prea serviabili, de ocazie şi de 
meserie. Au trecut acele vremnri tulburi 
de o dezolantă şi penibilă incertitutine, 
când cea mai mică ştire intenţionat exa
gerată găsea rezonanţă revoluţionară în 
vastele şi ospitalierele coloane ale presei 
„amice" din apus, producând de multe 
ori panică şi perturbaţiuni dăunătoare 
ţării noastre. 

Azi nu mai prind bazaconiile şi sen

zaţionalul fantastic umflat, nu se mai dă 
crezare oficinei de minciuni sfruntate, 
braşoavelor iresponsabile şi informatiu-
nilor criminale ale cartierului general de 
calomnii şi defăimare. Degeaba sé mai 
trag clopotele în dungă, sunetul lor trist 
nu răscoleşte, nu impresionează pe ni
meni, el este de fapt acompaniamentul 
jalnicei boceli de înmormântare a opo
ziţiei oligarhice împreună cu întreg ar
zenálul ei de arme bizantine. In van 
caută disperaţii opozanţi să găsească se
rul învierii, secretul renaşterii, ei sunt 
definitiv condamnaţi la tăcere. Umbrele 
lor pornite în dans macabru, secondate 
de haita de carnivori, de canaliile şi hai
manalele electorale, recrutate cu griji 
migăloasă din toate straturile sociale, za
darnic se agită, zadarnic să trudesc să 
alarmeze opinia publică din ţară şi stre
inătate, căci coarda sună fals, văicăreli
lor simulate le lipseşte tocmai rezonanţa 
sincerităţii şi puterea mistică a adevăru
lui şi convingerilor profunde. 

Noi, cari trăim departe de zarva şi zgo
motul din capitală — câmp propice pentru 
operaţiuni abracadabrante — ştim să di
stingem tembelismul şi fariseismul opo
ziţiei de realitate, cunoaştem întreg pro
gramul teatrului de primăvară ce se o-
feră gratuit bucureştenilor de către gene
roşii antreprenori liberalo-averescani, noi 
ştim că totul se reduce la o farsă sini
stră, Ia un carnaval cu măşti şi biete 
marionete cu roluri distribuite dinainte 
şi acţionate de maeştrii culiselor; iar pe 
deasupra se revarsă torentul lacrimilor 
de crocodil ale presei mercenare. 

Ţara, marea massă, imensa massă a 
poporului este perfect liniştită, pretutin
deni domneşte cea mai desăvârşită or
dine şi dorul de muncă constructivă. Lu
mea este preocupată de munca câmpului, 
de activitatea de toate zilele, de grijile 
vieţii şi are absolută încredere în dibă
cia de cârmaciu a dlui Maniu, care, si
gur de sine şi bazat pe mandatul primit 
delà Naţiune cu atâta impresionantă dra

goste, procedează netuiburat de nimeni 
şi de nimic la realizarea misiunei sacre: 
scoaterea ţării din dezastrul în care au 
asvârlit-o guvernele trecute şi înălţarea 
ei la poziţia ce o merită în concertul po
poarelor civilizate. 

Deşi guvernul Maniu este preocupat de 
înfăptuirea păcii sociale, de atenuarea 
asperităţilor dintre partidele politice, da 
mari probleme de Stat în plin curs de 
realizare, el este astăzi înţepat din toate 
părţile de paraziţii şi mercenarii parti
delor reacţionare, extrem de gălăgioase, 
dar fără rădăcini în marea massă a po
porului. 

Totuşi, faţă de provocările incentmue; 
faţă de tentativa anarhizărei capitalei, a 
amestecării armatei în ruptele politice fi 
a împiedecării pe orice cale şi cu orice 
mijloace a operei de refacere şi de nor
malizare; faţă de imunda campania de 
calomnii şi injurii la adresa oamenilor 
cinstiţi, de mare prestigiu şi calibra, cari 
conduc destinele ţării, guvernul nu peste 
rămâne impasibil, nu poate răspunde ă i* 
mái cu vârful piciorului, eu bobârnacmri 
şi sperietoare: dezmăţul anarhic trebm* 
curmat din rădăcinii 

A sosit ceasul răfuelii! Fie dar. Sa M 
judece odată marele proces dintre na
ţiune şi oligarhie. Dl Madgearu sa mu 
mai aibă rezerve. Să se dea în vileag, aşa 
cum am cerut în nenumărate rânduri, 
toate isprăvile gospodăriei rapace şi cri
minale a bandei liberalo-averescane. Să 
se deschidă larg problema răspunderisex 
şi sancţiunilor. Să se procedeze ra 
fulgerător de drastic, pentru ca 
publică să primească satisfacţia cuvenită 
şi să aibă conştiinţa împăcata, că a pu» 
Ia cârma ţării pe oamenii vremii, cari 
ştiu ce vor, realizează ce an premia şi 
stăpânesc evenimentele. 

Guvernarea national-ţărănistă trebue 
să treacă ca un pârjol peste păcătoşii şi 
vinovaţii făuritori ai dezastrului sufle
tesc, moral şi economic al ţării Guvernul 
Maniu şi actualul parlament trebue să 
fie purgatorul iş reformatorul vieţii pu
blice, adevăraţii salvatori ai onoarei na
ţionale. 

Şi pentru atingerea acestui scop nu tre
bue să aleagă mijloacele, căci oricare ar 
fi, ele snnt sfinţite de scop. Nu există 
decât o singură cale: cea dreaptă. Tet 
înainte şi mereu înainte, în marş forţat 
până la ţinta finală. Guvernul să nu se 
uite nici în dreapta nici în stânga, să nu 
ezite nici o secundă, căci adevărata e-
pinie publică îl controlează, îi îndru-
mează paşii în ritm accelerat, cu satis
facţie şi frenezie crescânde, gradate di
namic şi proporţional cu intensitatea ee 
se va pune în răfuiala cea din urmă. 

A sosit ceasul marei răfueli, care cere 
fapte, măsuri radicale, hotărâte, rapida 
şi energice. 

I. HARTALOGU. 

Cititorilor şi prietenilor noş
tri le dorim sărbători fericite! 

Crisfos a înviat! 
Ziarul „Chemarea*'. 
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Noii alarmişti ai crezului public 
Deputatul Barabás Béla visează despre oremuri apuse.. 

Abia, ébtpá evertWfäentul dlüi tiu
ţită BrătiWtie, prin dflft iţe-a W(JM 
ffî: m vai$m, ca tM ^nţâi' 

mul ui, 

din tabăra *wœrala, bWv'feaminvlffc 
du-şi, c'em irait vremnriJEjßä' 
ăte, deé&.éœWW'L'^jnfê 
au tras plugul m arşiţa şi ploaie, au 

Mfeleg IMba ètafMui. Kitártéi Ästfet 

ele rustfâfê M slţftînu 
" bt oomÈff, ar"fi 

(fm-Mate 
nai. Cm f i voait 

una ca aceasta domnii consilieri 

èfëÊ 
devenit acum stăpâni, ori cel puţin \certycia, spulberăndigte* prin acest 
egali cu dânşii, în urma disp(^f^Hmocedeu — dqmn de- ce\i$ai stras 
ingenioase a dlui ministru A. $elh&pă& — brfoe Mt&rţfie de tHr 
brescu, asupra întrebuinţării liritbéi 
Statului în consiliile comunale $i ju 
aeţene, s'ău préfaçai déóddtű rMÍ?»-
liere, sperietoare de păsări, saü râ-
dio-uri urlătoare, poreclindu-ne ,,an-
ţidemocraţi". 

Şi în capul acestor „ebredişti", ce 
nu vreau să ne recunoască ampla to
leranţă', sfă, exact, wii al doilea exem
plu al fostului nostru „custode finan
ciar", Cit deosebirea însă, că acesta, 
adecă dl Barabás Béla — căci de ce 
să-i ascundem numele -- e absolut 
analfabet în mânuirea banului pu
blic, dat fiind, că e fiul răsfăţat al în
depărtatului Răsărit..., pe când dl 
VirtMă, e productul precoce — se zi
ce — of tumorilor din insula Korfu... 

Salamaleä, die Barabás! Insfărşit, 
kt bătrâneţe, aţi nimerit să vi se atri-
hue afinităţi cu personagii ilustre, 
cari nu trebuia să Vă stârnească re
volta contra legilor româneşti. Ddf, 
dacă nu ne respectaţi indulgenţa, de 
care beneficiază oricare minoritar în 
acest Stat al neţărmuritei libertăţi, 
niti noi nu ne sfiim să Vă întrebăm: 
„Ce vă înd'etiinat ta eşifile violente, 
înregistrate cu atâta lăcomie de sen
zaţional, de săltăreţul ziar „Ellen 
zW'? Cine vă îndreptăţit să calificaţi 
# să declaraţi de riuie ordinele dlui 
vÊnistfu DöWescü, căruia, pe lârtgă 
0r alela cü ă% mikistru Sever ' Botin, 
%-ăţi tfifXî aplicat şi câteva epitete? Nu 
vă preMiïpa vrtoâtita" iaWa, că rerii-
Mţă şi ffîd&rîtiîté; m sunt rerfädü 
potrivite pentru Wëntinéréa űrtór 
ÊrSphilft, m edrïrtoi 'tut W atiéam „in 
tttß'atäfcrF:..; iot M:, fîtmbă maţi 
omj^t*à% ö -et pe' afíet} fard-' ritèi- o 
WIM M 6äf,feö3te'aft"azi îri 'pfcíbfa 
refWsénm deproiktdWl că ne veţi 
jûpuf tir cei •état' ''äßotffä' -iMilHT.. 
Çjtâ'V'&inWftffl rtêdtësWittil öWtí, 

ti cWtiti tä'vMi sütfüh% W-
mâeStàf? mvăprWeM 

vfctíM?' tfu vă Öjfm 
Mré s&fUfeásctt stàréa de W-

läfM si^tmßß 0ïï noûêtrV deazft 
•pfytMfifï solicitaţi iraeâiâi foaà de 
drWffî'şf vă'stànt nwthtàdecât là dis
poziţie!... V'o spunem" M aŞa M franc 
prWum i-s%a spíts ' oaînioarïï şi pre
miereiéinosWu,' dlúH luHu Maniu, 
^patláinéntúl maghiar, când ridî-
câiMif-şi cuvântul îrC contra tendin-
diitţettir de maghiarizare a armatei 
'aûslro-ungare, ja fost ameninţat de 
către luliu lusth, preş. şedinţei par
lamentare, că i-se va detrage cuvân
tul, pe când deputaţii Emil Nagy, 
Francise Thăly, Leopold Kálby, Va-
swè Mâîhê şi contele Theodor Batthá-
nfii, napústiridii-se asupra lui, ca 
nişte rabiaţi, au strigat: „Jos cu el! 
Dilate la Viena, ori la Bucureşti! Aşa 
cevä; riü se poate răbda în parlamen-
tul'inatfKiar! Asta-t porcărie! E o cu
tezanţă nerriai pomenită! Or vă pür-
iäfi'}\ ci* buni patrioţi, ori plecaţi în 
Austritt! PretíuíH se vede, aţi uitat, 
că îiFUrigariti tikiba statului este a-
ceeăc vtiaghiară"... 

Ei, die Barabás! Şi dv. cârtiţi to
tuşi în contra totului ce e românesc, 
afirmând că ordinul dlui ministru 
Dobrescu, va provoca un ecou, mobi
lizând atenţia întregei lumi? Nu vi 
se pate c'ăţi degenerat înir'un augu-
mentativ, când susţineţi astfel de lu
cruri? Atenţia întregei lumi? Da, poa
te, atenţia tutúrót încăpăţînaţilor şi 
şoviniştilor trândavi, cari sperând 
într'o „minune maghiară"nu şi-au 
însuşit ani dearândul limba română, 
iar acum ţipă cât îi ţine gura, că im 

Cam deadfaiăj nu ştim ce pro
porţii va ma 'amzá^ta doseţnica a 
acestui cotiţkan perfid, ale cărui co
loane, sunt mereu împănate de ne
ghiobii senêite, dar în loc să fie aver
tizat din pqytèa noastră îh fiecare 
moment, îmitulăndu-i ,,domni" pe 
toţi táptang'tii, cari în repóriagiw 
lor murdare, nici întâmplător nu ne-
ar conferi acelaş titlu — ar trebui 
să i-se aplice, nu expresii, ca: ,,titai 
încet domnilor déla Keleti tljsagf".— 
„Ii sfătuim pe domnii delà Keleti Új
ság" — „Fiţi mai puţin gălăgioşi 
domnilor delà Keleti Újság", etc., 
prin care devenim într'adevăr cara
ghioşi şi laşi, în faţa unor jidani ma
ghiarizaţi — ci o fulgerătoare pe
deapsă, ca un fel de preludiu al ,,legii 
dtarmismUlui'', pentru toţi acei der
bedei, cari încearcă pe diferite che
stiuni, să ne discreditizeze Neamul şi 
Ţara... 

OCTAVIAN ŞIREAOU. 

înfăptuirea crctfimidl agricol 
Ultimele ştiri sosite din Paris 

p d e d. I. Lugöpnu ë íttsarciri; 
W partea g Ä Ä i eăf termk 

UrafativëlÔr M g Ê A u f 
of, sunt dintre cire liai fe-

Un răspuns 
In Nrul din 10 Aprilie a. c. al ga 

zetei din Cernăuţi „Glasul Bucovinei" 
unul care n'are îndrăsneala să se iscă
lească, în articolul „Chemărism-şarla-
tanisríí" interpretează perfid o problemă 
ptísa*: ifltélectüát Äfflcdliff niréstéí răs
puns, este un pamflet de-o maliţie 
care-şi va găsi capăiM în depresiuuşş 
generală ce va t imwf îri séutt' «ftp* 
această metodă. Afiféőíür eM ă9tva 

tserios, nemotivat şi ilogic încât pe 
i g t cea' mai mare Á; MIA RISZTJIFM 

ÁÉ-tf râtpufftfetá vre-tí a c u ^ f ë rjfêëîsa; 

} Măbilmt însd trebaeşte căutat în uită 
partei mtş&area chemâristû fa Btícovina 
û pricihvät o ntcdatestaţâ durut in 
behxtritè adm cari 0 vedeau peficatată 
supremaţia politică asûpfàe uiíui popot 
aun:şi' ÍHgMuUsr ca cel at Bucovinei. 
Revirintenttif provocat de acţiunea noa
stră 1 îl probează' însăşi atacurile con
tinui, eu cari ne*a deschis braţele gazeta 
incriminată;" O acţiune din care nu ta-
áiüzé energie şi activism, o pecetlueşte 
tipsa de inerţie, şi nici odată au pro
voacă oprelişti Acţiunea noastră a fost 
sistematic controlată de organele auto
rităţilor ce serveau pe acea vreme gu
vernul partidului naţional-liberal. 

Dar succesul unüi partid creat şi 
cerut de toată opinia publică n'a putut 
fi împiedecat. Acţiunea chemăristă şi-a 
dat mica sa contribuţie în realizarea 
unui regim de mai bune gânduri pentru 
scumpa noastră ţara. 

Asta este durerea anonimilor. Ei fără 
nici un motiv de program, sau de fapte 
materiale, se angajează în discuţiuni 
din cari rămân compromişi, prin ma-
niera^ lipsită de cea mai elementară 
intelectualitate, şi caracteristică prin 
banala gândire ce nu poate emana 
decât dintr'un foarte mediocru spirit. 

Aceştia sunt cei cari probabil n'au 
citit altceva în viaţa lor, decât cunos
cuta literatură despre Haplea. 

Alex. A. Herlea 

timpul cel mâi scurt C r e 
ditul Agricol nii va niai fi numai 
tin efesiderat ci o cWtí reăirtafe, 
cari va aduce în viaţa economica 
sleită a ţării revirimentul sănătos 
d e îndreptare a crizei generale 
şi îri special de salvgardare a 
agriculturii. 

este uri luciu ştiut dè fölaifá 
suflarea românească că criza ac
tuală economică nu bântuie nu
mai în România ci în întreagă Eu
ropa. 

Oupă făzebiu s'á distöcaf írt 
mod fatal echilibrul economic al 
statelor europene şi acést enbrm 
rieafiins s 'a resimţit mai- afes? asö-
pra ramurei agricole. 

E o criză agricolă mondială. 
Acest lucru deşî îl ştim cu toţii, 

totuşi se găsesc în această tară 
unii oamenii Înregimentaţi în par
tidul liberal şi averescan, cari 
încearcă să-1 exploateze criminal 
în dauna guvernului fără să se 
gândiăscă la dauna mult mai mare 
pe care o pricinuiesc ţării prin 
ştiri şi relatări tendenţioase. Sunt 
coborâte astfel în lupta hărţuitoare 
dö partid probleme de importanţă 
naţională a căror rezolvare impune 
dacă nu e o conlucrare a tuturor 
cel puţin o atitudine, care să nu 
fie de loc de sabotare. 

De aceea legea pentru apărarea 
jÇrÊdirultii ţării îndreptată contra 
xrblportorifer de ştiri erimináí ten
denţioase, a fost cieată din o 

impe r ioasa necesitate şi are 
maslebilă | f i ş t i f i%| . |Bora lă . 

o 

Sonat 
sè fiBţ 
scrisă ăe lege. 

Isiit să diftîj-
fiî rramai şi En-
f ie îtfèrese 0-
"d etfţe logic ş l 
e pedeapsa pfe-

tti preajm^ în
făptuirii creít^ím Agricof, îegea 
contra alarrralituluî primeşte oa
recum o justificare naturală. 

Crearea unei mari instituţii care 
să vină în ajutorul agriculturii 
tarnte co topYöm^ ti¥jtmë a 
văzută decât cu îmbucurare de 
orice român care îşi iubeşte, mai 
întâiu neamul. Guvernul să nu se 
oprească în drum Ia sgomotul 
Céfoï „cáfevá capete bolnave" cari 
au idei suigeneris despre noţiunea 
pătrîotismului şi să înfăptuiască 
câtjirţaî urgent creditul Agricol. 

Telegramele sosite din Paris ne 
îndrituiesc a crede că nobilele in-
tenţiuni ale guvernului se vor re
aliza şi de această dată. 

înfăptuirea Creditului Agricol va 
însemna în actualele condiţii eco
nomice grele — consecinţe inevi
tabile ale crizei mondiale, dovada 
supremă a dragostei şi interesului 
pe care îl poartă actualul guvern 
ţărănimei, pătura majoritară a a-
cestei ţări. Ţărănimea română care 
a sprijinit mai mult ca oricare 
altă clasă socială guvernul Maniu 
va fi salvată astfel din fiarele că
mătăriei şi a neajunsurilor rezul
tate din criza generală şi moiidi-
ală economică iar guvernul Maniu 
va înscrie în activi îatea sä încă 
o realizare trainică, care-1 îndrep
tăţeşte la recunoştinţa ţării. 

Situaţia fmantiarâ 
ufiÊM iţwufe, # ^ # y i m 

C e t i f t § i r ă s p â n d i ţ i 

DINT. .. .... . 
este expozeul c\ar şi tatât de y 

fătdr făcui prései de , către harnicul 
« A . vistiernic dl Virml l^adgearu, 
asupra bugetului şi incasarilor starului 
din primul trimestru al anului bugetar. 
CIFRELE elocvente dovedesc indubitabil 
că făgaşul prin care s'a îndreptat gu
vernul spre refacerea economică a ţării 
este FERICIT şi menit să ADUCĂ rodul bun 
şi mult aşteptat. 

încasările prevestesc viitoarele exce
dente. Zvonurile subversive cari libe
ralii încercau să-le strecoare că stabi
lizarea noastră monetară ar fi COMPRO
mise, SE dovedesc şi de data aceasta 
ca intenţii criminale de subminare ale 
propăşirii noastre, şi constituesc aten
tate directe împotriva ţării. Iată deci 
patriotismul dlor din partidul „naţional" 
liberal la ce se reduce! 

CJ altă drastică desminţire a svonuri-
îor alarmante ne vin din sursa externă 
şi tot atât de sigură. Este urcarea e-
fectelof'româneşti la bursa din Paris. 

Efectele noastre au înregistrat cel mai 
ridicat-curs pé care l-au putut ajunge 
în ultimii ani. Şi acestea în pofida tu
turor propăgănzilor întreprinse de libe
rali, căci streinătatea este mai bine 
informată şi mat cu bună credinţă 
fesupra noastră chiar şi de către străini, 
de cum încearcă s'o informeze „pa
trioţii" noştrii. 

M. 

pentru 
JMtim mwmtÜk£& «ţeaderizorie 
ţfflX' rf*" iß 4^ »I & aţi, çÊL ftiçe 
cdsful abonaineutaţui acestui zlair. 

„chemarea" se, abate cu greutafi 
mt^tm^ enbrme şt neavîiàd re-
Ittttè financiare de nicălri — căci 
a înţeles sä räitiftflä o tribună liberă 
á eeneraUeţ tiherere ardeleneşti 
— îşi Îndreaptă azi cuvântul către 
aceeaşi spr jinitori ai noştri dè tot
deauna, abona ţ i noştri! 

De aceea facem azi un ultim 
apel către toţi abonaţii noştri, ru-
gflndu-i să ne trimită cât mai 
grabnic abonamentul care nu e 
decât 18a lei, altfel în cel mai 
scurt timp suntem siliţi să publi
căm pe toţi resta nţierii noştri". 

Primăria Municipiului Cluj. 

No. 3346—1930. 

Publicare de concurs. 
Primăria municipiului Cluj, oublică 

concurs pentru furnizarea diferitelor 
materiale şi scule necesare depozitului 
Serv. tehnic. 

Se va depune o garantă de 6"/o a 
sumei oferite. 

Se va furniza materialele în termin 
de 10 zile după primirea cómandei (ho-
tărarei de furnizare). 

Ofertele şi caetul de sarcini se pot 
vedea în biroul Serviciului tehnic ca
mera No. 9, între orele 11—13. 

Licitaţia se va face înaintea comisiei 
de licitaţie a Primăriei Cluj. 

Licitaţia se va ţinea la 5 Iunie ora 
11 a. rn. 

Cluj, la 14 Februarie 1930. 
Primăria Municipiului Cluj. 

© BCUCluj
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Anacronismul 
Campania furibundă a partidelor 

in opoziţie îşi recrutează cotidian 
armele şi gazele asfixiante de luptă 
din tot ce poate fi mai nefast şi m a t 
distrugător pentru ţară. 

Se aruncă în învolburarea incen
diară a luptei de partid cele mai pre
ţioase bunuri sufleteşti şi morale ale 
neamului nostru şi se risipeşte înir'o 
hărţuială sterilă tot ceeace ar găsi te
ren de reală activitate în domenii 
cari duc la ridicarea naţiei noastre. 

Part idul liberal care are tupeul că 
a făcut România-Mare(?), că este 
purtătorul de cuvânt şi soldatul pa
triotismului intransigent — uită că 
prin acţiunile sale criminale din ul
tima vreme, a deraiat complect delà 
ideologia şi principiile sale iniţiale, 
pe care are adeseori pretenţia că le-a 
infiltrat în ritmul vieţii noastre de 
stat. 

Cum? Part idul liberal, partid, de
mocratic? Part idul liberal, partid a-
părător al libertăţilor cetăţeneşti? 

Da! 0 fi fost cândva, cam pe la 
1848 — dar azi partidul liberal şi-a 
călcat în picioare tot programul de
mocratic de atunci, devenmd adept 
al măsurilor centrifugale, dictatori
ale, arbitrare. 

Este încă însângerat de recentă a-
mintire guvernările liberale din ul
tima decadă. 

Abuz, căpătuială, minciună şi alte 
corolare a regimurilor odioase — au 
fost cinic practicate şi de partidul 
„istoric" liberal. 

Atunci în virtutea căror motive 
pretind liberalii puterea? 

In virtutea trecutului? Dar este cel 
• mai înjositor şi neserios lucru să te 

lauzi cu faptele strămoşilor, când tu 
eşti un mare şi mediocru bicisnic, un 
fleac procreat din capriciul hazardu
lui fără nici o calitate. 

Ce folos şi ce importanţă poate a-
vea faptul că partidul liberal de acum 
70 de ani a fost un instrument capa
bil şi preţios pentru regatul vechiu, 
când progenitura sa de azi este o 
biată umbră schiloadă, ipotentă şi 
bolnavă. 

Part idul liberal actual n 'ar putea 
conduce nici vechea ţară (Muntenia 
şi Moldova) decum România moder
nă, în care se cer vreri noui şi largi 
cari să inspire un ritm viu spre o 
consolidare cât mai trainică a unită
ţii naţionale. 

Dar conducătorii liberali fac toc
mai dimpotrivă. Zece ani cât au gu
vernat această ţară au promovat cel 
mai sălbatec regionalism (cu buricul 
la Bucureşti) şi printr 'o satrapă biu-
rocraţie au molestat permanent toate 
celelalte provincii unite. 

In Bucovina, Basarabia, Ardeal şi 
toate celelalte ţ inuturi cari s'au unit 
cu Patr ia mamă, partidul liberal a 
inaugurat un regim african de colo
nie, încercând prin o listă de agenţi 
electorali — căzături morale de ulti
mă speţă — să terorizeze, să jefu
iască şi să tâlhăriască sufletul şi a-
verea acestor provincii. 

Lozinca lor bastardă doar o cu
noaştem. E acea mizerabilă formulă: 
„Ardealul fără Ardeleni" — cari de
fineşte sugestiv sentimentele liberali
lor faţă de provinciile unite. 

Şi-atunci cine e regionalist? Par 
tidul naţional-ţărănesc care vrea ar
monizarea tuturor provinciilor şi cla
selor sociale româneşti sau partidul 
liberal prin politica sa sectaristă şi 
balcanică? 

Consideraţiile ce se desprind în 
mod logic din aceste rândur i ne duc 
la constatarea clară ca lumina zilei 
că partidul liberal e un partid ana
cronic. Ceace înseamnă că dacă nu 
se va adapta vremurilor noui — va 
pieri tocmai ca acel erou medieval 
Götz von Berlichingen, peste care a 
trecut vălmăşagul vremilor moderne. 

evizuirea averilor 
Organizaţia Chemării delà în

ceput, în statutele sale a fixat ca 
punct de program revizuirea ave
rilor funcţionarilor publici şi a 
oamenilor cu diferite influenţe, 
Credincioşi programului nostru 
astăzi credem ca a sosit timpul 
să cerem realizarea revizuirii. 

Hoiturile morale, cari au infec
tat ţara timp de 1 0 ani cu acti
vitatea lor pestilenţială, astăzi au 
prins din nou curaj şi se cred în 
drept a păşi pe arenă, nu pentru 
arăta îndatoririle lor faţă de ţară 
ci pentru a reintra în aceaşi activi
tăţi de deposedare a naţiunii de 
drepturile şi de sucul vieţii ei. 

•Or timp de 1 0 ani lupta s'a 
dus pentru a pune stavilă activi
tăţii de imoralitate şi inconştienţă 
care a dus la situaţia găsită în 
momentul venirii partidului na
ţional-ţărănesc la cârma ţării: 
o ţară secătuită, cassele statului 
goale, deficite enorme şi o seamă 
de oameni cari prin situaţia şi 
legăturile lor, prin tenebroase 
influenţe binevoitoare, prin întu-
nerecul oricărui simţ de răspun
dere şi prin lipsa oricărei con
ştiinţe morale, au devenit capaci
tăţi financiare, posesori ai tuturor 
bunurilor pământeşti. 

începând cu capitala şi termi
nând cu ultimul orăşel de provincie, 
îi vezi şi astăzi — oameni cari nici
odată n'au ştiut cei munca, dări 
niciodată n'au ştiut ce-i frământarea 
gândului pentru asigurarea pâinii, 
în inima şi conştiinţa cărora odată 
n'a vibrat vreun sentiment s'au M ă 
car o licărire a scrupulul de mora
litate — îi vezi plimbânduşi cu aro
ganţa parvenitului, obscuritatea lor 
luxoasă şi sfidătoare, cu viteza ulti
mei perfecţiuni technice lăsând în 
urmă-le noroiul conştiinţei lor \ şi 
praful neantului din care s'au rirli-
cat şi unde vor trebui să meargă. 

I-i vezi pentru ca sa înveţi să 
urăşti, îi cunoşti şi te scârbeşd, şi 
ştii ce au fost şi prin ce au survenit, 

pentru ca să înveţi a preţui drepta
tea ce trebue să vina. 

Toată lumea îi arată cu degetul, 
fiecare ştie să povestească una din 
„lovitura" lor şi totuşi aceeaşi lume 
întreagă le priveşte apatic şi fără 
nici o reacţiune bălăceala lor bogată 
cerşându-le uneori pretenia, iar 
când e cazul, ajutorul. 

In această lipsă de reacţiune este 
pericolul viitoarei noastre societăţi 
şi vieţi de stat. 

Existenţa lor nepedepsită, situa
ţia lor materială necontrolată, ri
sipa lor ameţitoare şi desfrâul pă
catului în care trăesc — conse
cinţă a începutului lor de viaţă — 
sunt atâtea îndemnuri pentru cei 
slăbi, dar încă cinstiţi, pentru cei 
cinstiţi dar în grea mizerie ca să 
încerce, aceaşi cale a ascensiunii 
şi să ajungă aceleaşi rezultate ale 
vieţii fără griji. 

In asemenea împrejurări noţiu
nea păcatului zi de zi îşi pierde 
senzul, lipsa oricărei grije de răs
pundere, devine o primă de curaj, 
iar principiul moral o podoabă 
de muzeu antic. 

Iată de ce existenţa lor e o pro-
vocaţiune, iată de ce existenţa na
ţiunii reclamă eliminarea din orga
nismul ei sănătos a microbilor cari 
răspândesc în jurul lor imorali
tatea şi minează prin contagiere, 
viitorul acestui neam. 

Dacă pe teren politic naţiunea 
a intrat în drepturile ei, tot în 
drepturile ei va trebui să intre şi în 
ordinea morală a vieţii de stat, de 
sus până jos. 

Răul nu se poate stârpi nici
odată în întregime, dar trebuesc 
găsite mijloacele, pentruca numă
rul celor cari ar avea curajul să-l 
facă, să fie redus. 

Revizuirea averilor este unul din 
tre acele mijloace şi el va trebui 
folosit pe o scară cât mai întinsă 

E de datoria aleşilor ţării să-şi 
spună în această privinţă ultimul 
cuvânt. Chemarea. 

Ş A C A L I I . . . 
Oare ce a mai rămas din mizeria 

acestei ţări, ce să nu fie exploatat cu 
atâta înverşunare, de către imaculaţii 
deţinători ai lozincei „prin noi înşine". 
Partidul liberal cu deviza „prin noi în
şine" ne-a adus în ţară cea mai cum
plită mizerie, în decursul unei gever-
nări de 10 ani şi din care azi încearcă 
să sugă ultima sevă. Rosturile României-
Mari visate de strămoşi, au fost inter
venite de aceşti agi ai Fanarului. In 
numele unei moşteniri de războiu, au 
strecurat în ogorul ţării, cele mai dia
bolice seminţe, cale căror rod funest, 
D-zeu ştie unde ne-ar fi dus. Prin gos
podăria de codru, au sămănat discordia 
şi ura între fraţi, pentru ca pretextând 
necesitatea unei „unităţi sufleteşti" să 
poată opera în dragă voie. O mică 
comparaţie între legăturile sufleteşti în
tre toţi Români din'nainte de războiu 
şi de după, poate lesne să ne furnizeze 
convingerea justă, că liberalii n'au făcut 
altceva decât să falsifice, şi să creeze 
asperităţi şi neînţelegeri între fii între-
gitei ţări. 

Decăderea economică în care ne cu
fundam tot mai mult a fost dată drept 
o altă consecinţă a războiului şi o ine
ficacitate de sistem a României-mici 
pentru noile hotare. Dar în timp ce 
alte state, răsărite din cenuşe se refă
ceau economiceşte şi avansau într'un 

real progres, România mergea ca racul. 
A trebuit ca Ţara conştie să se tr& 
zească cu un ceas mai de vreme pentru 
a preveni paşnic dezlănţuirea furtunei 
prin alungarea guvernului liberal. 
Acestea triste situaţii cu toate urmările 
inerente, au fost atribuite nepriceperii 
guvernanţilor. Mai ales că pe fiecare 
sâmbure de mizerie, şi pe .fiecare furt, 
nu uitau să puie eticheta naţionalis 
inului. Să fura în numele naţionalismu
lui, se schingiuia în numele naţiona
lismului şi tot în numele lui ne prăvă 
leam spre prăpastie. Şi nepriceperea 
bine intenţionată găseşte circumstanţe 
atenuanta. S'a crezut că sunt proşti dar 
de bună credinţă. 

Cât de eronată a fost această părere 
abia azi se vede. Azi când au început 
să-şi dea pe faţă intenţiunile criminale 
în toată goliciunea lor. Azi când nu 
cruţă nimic pentru a lovi în existenţa 
Statului. Când marsa de pe faţa stig
matizată a criminalilor a căzut impinsă 
de setea demnică a raptului. Abia azi 
începe să se vadă că pre supusa bu-
năcredinţă, şi sentimentele patriotice nu 
existau, la ei. Recentele şi tristele eve
nimente delà Bucureşti sunt elocvente. 
Căci gândul nebun de a preveni re
colta bună pentru ţară a sămânţei să
dită cu dragoste şi hărnicie de actualii 
conducători ai Statului, i-a impins la 

Christas a înviat! 
Când zorile-şi revarsă lumina argintie 
Pe valea ce se luptă ca noaptea 'n agonie 
Grăbesc lumini aprinse, plecate la un semn 
Spre dealul micei noastre, biserică de lemn. 

Tremurătoare triluri triumfător trimit 
Prin "las sonor de schije de trei zile-adormit 
Şi vântul dace ecoul de clopot peste sat 
Creştinilor ce cântă : Christos a înviat. 

In tact izbeşte toaca, iar fumul de tămâie 
Ridică sas spre stele speranţe care 'mie. 
învăluită 'n umbre tăcute şi mister 
Credinţa se înalţă ca bradul către cer. 

Lin picură pârâul, iar florile se 'nchină 
Cum îşi deschid mălinii petale li lumină. 
Miresme fermecate plutesc, azi peste sat, 
Natura 'ntreagă cântă, Christas a înviat! 

Mihail M. Leţanu. 

cele mai mârşave mijloace. N'di cruţat 
nimic. Şi cu cinismul cel mai sfidător, 
au răscolit din mizeria în care-i adân
cise, pe vitejii noştrii mutilaţi, pentru 
ca atingându-le rănile încă deschise să-i 
terfelească în mocirla serviciului unor 
maschine interese. Au făcut impietatea 
de a se servi de acei, rari şi-au vărsat 
sângele pentru făurirea unei ţări, în 
care liberali: nu s'au sfiit să jefuiască 
ca'n Vlăsia. 

Acei cari fără pi-ea multă pregătire 
şi fără prea perfect echipament, n'au 
ezitat de-a-şi apăra pământul sfânt al 
Patriei ţinându-1 în dinţi, înfigându-şi 
l i el mâini şi picioare fără a le mai 
scoate luminându-1 cu lumina ochilor 
lor, au fost scoşi din dureroasa lor re
semnare şi puşi să-şi zăngănească pro
tezele şi cârjile neputinţei, la sunetul 
cărora acei cari i-au jecmănit până acum 
să-şt frece cu satanică bucurie mâinele, 
ca la presimţirea unei noui prăzi. In
valizii noştri? sărmani trişti eroi, cari 
au făurit întregirea unui neam, creind 
o ţară mare şi bogată, în care ei să 
împărtăşească o soarte neumană. 

Căci problema invalizilor la noi a 
fost neglijata mai nemilos ca ori unde... 
Situaţia invalizilor este mai rea decât 
în oricare siat, dintre acele care poate 
avea mândria să-i aibă. Or această si
tuaţie, e de un an numai?... Cine ar 
putea susţinea aberaţia că aceasta tristă 
soariă a invalizilor a " fost creată de 
actualul guvern, împotriva căruia au 
încercat să o exploatez? Şi cine n'a 
trăit în această ţară ştie că liberalii au 
fost aceia, cari s'au făcut vinovaţi, de 
această stare a invalizilor! Ei au spe
culat probţema invalizilor mai barbar şi 
mai neechitabil decât se poate închipui. 
Căci şi aci au ţinut să divizeze în mod 
injust copiii aceleiaş suferinţi, creind 
pe deoparte marea masă a mutilaţilor 
neîndreptăţiţi şi în mizerie, iar pe de 
alta o ceată de profitori, cari să ser
vească diferitelor interese. Nimeni 
nu poate nega mizeria în care se zbat 
unii schilozi primind delà stat o sumă 
derizorie, în timp ce alţii beneficiind 
de diferite favoruri primesc zeci de mii. 
Vezi invalizi cerşind delà aceia cari din 
această calitate şi-au făcut milioane. E 
drept ca să dai unora totul zmulgând 
altora şi strictul necesar existenţei? Şi 
data fiind această situaţie e natural ca 
unora să nu le convină revizuirea si- « 
tuaţiei invalizilor ştiind că prin o solu
ţionare echitabilă s'ar trezi cu serioase 
scăderi după cum cei mulţi şi neştiu
tori e natural ca să poată fi induşi în 
eroare. E de datoria conducătorilor in
valizilor să nu-i lase ademeniţi. 

Căci şacalii liberali stau la pândă 
pentru a profita dintr'o nedreptate cre-
iată de ei. Nu pregetă o clipă de a 
pângări cinstea şi jurământul eroilor 
martiri prin încercări de instigare. Căci 
atunci când autorităţile le asigură so
luţionarea echitabilă a doleanţelor se 
poate justifica acţiunea violentă, fără 
dedesubturi oculte? Şi atunci acea 
mână criminală, acel gând subversiv, 
de a căuta profit din mizeria unor mu
cenici, îndemnându-i să se lupte cu 
urmaşii lor, cu acei cari azi poartă 
uniforma pe care ei au purtat-o, cari 
au jurat aceiaş credinţă pentru ţară şi 
tron, acea hienă monstruoasă, mai poate 
profana naţiunea de iubire de neam şi 
ţară? 

M . Leţanu 

© BCUCluj
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la o răscruce a istoriei. 
Prietenul meu întru condeiu Tu-

tankamen, care în aie sale Scrisori 
delà Reducţie închide de multe ori 
sub masca ironiei şi-a umorului pro
bleme de chinuitoare importantă, a 
definit în numărul trecut al acestui 
ziar foarte plastic rolul guvernului 
Maniu în actuala configuraţie poli
tică a. României. 

Şi anume printr 'o comparaţie pu
ţin cam îndrăsneată în aparentă, dar 
care în fond e cu atât mai originală 
şi adequată. 

..Guvernul Maniu a fost comparut 
cu acel îndărătnic sergent de stradă 
care în pofida tuturor riscurilor, stă 
neclintit la o răscruce a celor mai 
circulate străzi ale unui mare oraş 
unde se întretaie în sgomot şi duduit 
de claxoane calea tuturor trecători
lor, maşinilor, vehiculelor. 

Străjer al datoriei — el dă fiecă
ruia comanda încotro s'apuce, orien
tează pe trecătorul grăbit ca să nu 
intre deadreptul în triunghiul de vi
teză al maşinilor — fără să se gân-
diască niciodată la pericolul inerent 
datoriei lui, care într'o clipă de ne
atenţie i-ar putea fi fatal. 

...Aşa stă împlântat guvernul Iu-
liu Maniu în rosturile istorice ale 
contimporaneităţii politice, dând cu 
cel mai generos sacrificiu şi risipire 
de sine porunca pe care drum s'o a-
pucăm, spre a evita în modul cel mai 
uşor posibil orice ciocniri inutile, 
cari din potrivă ar putea avea ur
mările cele mai dezastruoase. 

In perioada aceasta de după răz-
boiu, perioadă de răsturnare a con
ştiinţelor şi caracterelor, de imixtiune 
şi confundare a valorilor, de tăgă
duire fripturistă a principiilor, când 
dogma zilei este căpătuiala şi bunul 
plac, guvernul Maniu s'a încăpăţânat 
să asigure în viaţa noastră publică 
un regim democratic bazat pe o plat
formă de legalitate şi moralitate cari 
ne ridică în fata Europei întregi ni
velul de consideraţie şi ne aureolează 
într'o ipostază de omenie şi demni
tate naţională. 

Gârmaciu neobosit al navei statu
lui — barca lui Horatiu — actualul 
guvern veghiază cu ochii în patru, ca 
nu cumva valurile să distrugă pân
zele şi să lase nava în bătaia furtu
nii şi în mâna furibundă a oceanului. 

Căci de fapt organismul social al 
Europei de azi se sbate în frămân
tări mai nervoase ca cele delà răs
crucea străzilor şi mai îndârjite de
cât furtuna. Şi după cum e firesc de 
aceste mari sguduiri sociale şi po
litice n'a putut fi scăpată nici tara 
noastră. 

Dar pentru ca ele să nu devieze 
în extreme centrifugale şi 'n reper-
curtări de consecinţe dureroase, cari 
s'ar putea materializa în curente a-
narhice distrugătoare, e nevoie azi 
mai mult ca oricând ca în fruntea 
statului să stăpânească oamenii cari 
înţeleg situaţia şi pot să-i facă faţă. 

Suntem lucraţi, sabotaţi şi spionaţi 
atât de duşmani externi cât şi in
terni. Mulţi din aceşti duşmani in
terni sunt streini de neamul nostru, 
dar mulţi sunt chiar fraţi de ai no
ştri, cari prin acţiuni inconştiente 
dau mână de ajutor celor dintâiu. 
Nu ne îndoim că aceştia n'o fac in
conştient, creind greuăţi voite în ca
lea refacerii ţării româneşti. Iar ei 
sunt, condamnabili chiar dacă o fac 
inconştienţi. Căci efectul rău e ace-
laş în ambele cazuri. 

Rolul guvernului Maniu e să ca
nalizeze, să îndrumeze pe drumul cel 
mai potrivit toate duşmăniile» toate 
urile pentru ca ele să nu se poată 
declauşa în consecinţe dezastruoase 
pentru ţară. 

Se'ntelege acest rol e mai mult de
cât greu. E exact rolul sergentului de 
stradă, al prietenului Tutankamen. 
El impune cel mai mare şi generos 
sacrificiu, pentru ca porunca dato
riei să fie integral împlinită. In ca
zul guvernului Maniu acest sacrifi
ciu s'ar putea traducă prin o miş-

; care a popularităţii, numai şi numai 
pentru a promova binele public. 

Rolul unui guvern este de a se dă
rui integral pe sine ca existentă şi ca 
partid, pentru a salva imperativele 
istorice ale neamului. Alternativa cu
prinde în balanţă deoparte interesele 
partidului, de alta ale tării. Guvernul 
Maniu a ales promovarea celor din 
urmă chiar cu riscul de a sacrifica 
pe cele dintâiu. 

Lecţia aceasta de superioară esen
ţă etică este cel mai reconfortant to
nic pe care conducătorii actuali îl 
injectează în sângele credinţei şi vie
ţii noastre de popor — latin, cu ro
sturi de civilizare şi culturalizare a 
Orientului European. 

Gestul de sacrificiu al guvernului 
Maniu ne îndritueşte să credem că 
pe lângă învingerea impasurilor 
grele cari ne situiază azi în adevă
rate răscruci istorice, vom duce la 
bun sfârşit şi rolul pe care Apusul 
ni-l'a încredinţat cu deplină încre
dere, spre binele civilizaţiei şi uma
nităţii. 

EMIL TELEACU. 

Scandalagiul. 
Un nou scandal s'a produs la Ca

meră. Eroul e acelaş dr. Nicolae 
Lupu, a cărui păr se schimbă uneori, 
dar al cărui nărav rămâne incurabil. 

In luptă chinuitoare cu sine în
suşi, într 'un permanent conflict de 
conştiinţă, şeful aşa zisului partid 
ţărănist a avut o nouă ieşire nenoro
cită la Cameră. 

Dsa nu poate vedea cu ochi lini
ştiţi progresul crescând de fiecare zi 
pe care promtorii actualului regim 
îl realizează în arena vieţii noastre 
publice. 

II torturează maşter gândul asasin 
care l'a determinat în 1927 sa-şi- pă
răsească tovarăşii de luptă şi princi
pii pentru o efemeră satisfacţie pe 
ti-o oferă un portofoliu ministerial 
— chiar alături de Stelian Popescu. 

Or cine nu-şi aduce aminte de vi
jelioasa campanie a domnului Steli
an Popescu împotriva doctorului Lu
pu? De caricaturile deşănţate în care 
drul Lupu era înfăţişat ca o jivină 
cu cap de om, un monstru purtat de 
lanţ de agenţii Moscovei?! 

Cine a uitat invectivele sângeroase 
•ale Universului la adresa aceluia 
care peste câteva zile a fost apoi pu
pat pe banca ministerială într'o dulce 
înfrăţire „a puterii" de către chiar d. 
Stelian Popescu. 

Pentru politica românească din a-
cel moment drul Lupu e un mort, un 
cadavru viu. 

Căci un om care se calcă în pi
cioare pe sine într'o tăgăduire de
gradantă de conştiinţă înseamnă că 
nu se respectă, în primul rând, pe 
sine. 

Or, cum poate atunci pretinde res
pectul altora? 

—• Toate ieşirile de senzaţional şi 
scandal ale drului Lupu trebuiesc pri 
vite prin această prismă. Ele sunt 
simptomele unei exasperate stări su
fleteşti, unei iremediabile nenoriciri 
psihice — pe care temperamentul in
tempestiv al drului Lupu singur şi-a-
creat-o. 

Activitatea dsale politică, zigzagată 
şi ilogică: prefect liberal în 1907, ţă
rănist în 1917, national-ţăi'ănist în 
1926, ţărănist-liberal în 1927, ţără
nist acum în urmă, Fa făcut ca nici 
el să nu mai ştie ce vrea şi ce face. 

Do aceea, ultimele dsale manife
stări în viaţa politică îi fărimiţează 
tot prestigiul pe care-1 avea odată 
şi-i crează în schimb unul singur de: 
scadalagiu calificat. 

Plugari, cetiţi şi răspândiţi 

„FOAIA NOASTRĂ" 
cel mol marc aar poporal 

înfierarea necuvi in ţe lo r 
l ibe ra lo-averescane . 

Atitudinea „Chemării". 
Organizaţia „Chemarea tineretului 

naţional-ţârănesc" secţia din Cluj în
trunită în şedinţa din 18 Aprilie a luat 
în dezbatere atitudinile necuviincioase şi 
anii-patriotice ale presei liberalo-ave-
rescană. Organizaţia tineretului arde
lean, care şi-a făcut un titlu de datorie 
şi de glorie, din cinstea şi patriotismul 
curat, cu care a acţionat totdeauna pen
tru promovarea intereselor mari ale 
neamului, sesizata de sălbătecia nebună, 
cu care s'au pornit duşmănia inconşti
entă, de a semăna duhul anarhiei în 
ogorul Ţării, de a ponegri neamul şi oa
menii mari ai lui; a ţinut ca şi pe a-
ceasta cale să-şi manifeste indignarea, 
fixând la stâlpul infamiei pe cei pă
cătoşi. Dintr'o sinceră dragoste de Pa
trie şi o înaltă datorie morală îşi afir
mă părerile votând cu unanimitate ur
mătoarea : 

Rezoluţiune. 
I. Exprimă încrederea desăvâr

şită faţă de conducerea partidului 
naţional-ţărănesc şi admiraţia sa 
fată de d. d. Iuliu Maniu, preşe
dintele Consiliului de Miniştri, care 
împreună cu colaboratorii săi de
pune o muncă uriaşă pentru sa-
narea relelor moştenite delà gu
vernele din trecut şi îl asigură, că 
tineretul din Ardeal şi Banat, va 
sta necondiţionat la dispoziţia par
tidului în opera sa de regenerare 
şi refacere a Ţării. 

JII. Organizaţia ia cu adânc re
gret la cunoştinţă, că partidele din 
opoziţie,, — îndeosebi partidul li
beral, — în nizuinţa lor de a 
ajunge cu orice preţ la guvern, 
nu se dau înapoi delà folosirea 
celor mai detestabile mijloace de 
propagandă. Astfel ziarele subven
ţionate de acestea partide „Uni
versul", „Viitorul", „Ordinea" şi 
„îndreptarea", nu se sfiesc să 
asmute lumea împotriva armatei, 
o instituţie, care ne este scumpă 

nouă tuturora şi trebuie ferită de 
politicianism, Ziarele amintite au 
adus dlui Iuliu Maniu şi dlui 
Alexandru Vaida, jigniri revoltă
toare, numindu-i „înstrăinaţi" şi 
cerând eliminarea acestori mari 
bărbaţi din sânul neamului. 

Organizaţia crede, că în per
soana dlor Maniu şi Vaida au fost 
ofensaţi toţi ardelenii şi bănăţenii, 
cari apreciind jertfele personale 
depuse de fiecare, pentru unitatea 
neamului, prin aceasta văd atacate 
şi luptele duse în trecut pentru 
eliberarea noastră naţională. 

Organizaţia constată, că ziarele 
„Viitorul", „Universul", „Ordinea" 
şi „îndreptarea", prin atitudinea 
lor s'au luminat singure din rândul 
ziarelor cinstite şi nu merită intra
rea şi răspândirea lor în Ardeal şi 
Banat. 

Organizaţia învită toţi ardelenii 
şi cetăţenii cari au în inima şi 
conştiinţa lor trează amintirea 
jertfelor seculare să boicoteze a-
cestea ziare, pentrucă deosebirile 
de vederi politice nu îndrituiesc 
pe nimeni să insulte Ardealul şi 
Banatul, aruncând cele mai tri
viale ofense conducătorilor aces
tor provincii, a căror caracter şi 
trecut trebuie să-i pună LA adă
post faţă de asemenea tratament. 

In cazul dacă ziarele amintite 
vor continua să persiste în atitu
DINEA lor duşmănoasă faţă de Ar
deal şi Banat, Directoriul „Che
mării" este rugat să ia măsurile 
dictate de situaţie. 

III. Organizaţia din Cluj învită 
toate organizaţiile surori din ju
deţe, ca în ziua de 23 Aprilie să 
se întrunească în şedinţe extra
ordinare, pentru a desbate această 
rezoluţie şi pentru a se asocia la ea. 

OPINIA PUBLICĂ 
E un copil neastâmpărat, răsfăţat şi 

temut, câteodată cu toane, dar totuşi 
nespus de răbduriu şi iertător. Izvor 
nesecat de speranţe mari, ea e de multe 
ori slăvită, înălţată, linguşită, alteori, 
batjocorită, exploatată şi înşelată. 

Armele el : Tăcerea şi nepăsarea. 
Recunoştinţa e i : Puterea. 

Pe cât e de plăcută gratia ei, pe atât 
e de crudă şi de nesuportat răzbunarea. 

Să te simţi dintr'o dată ca într'un 
pustiu, să nu ţi se adreseze o vorbă 
bună, să nu-ţi întindă nimeni mâna, 
să fi, nebăgat în seamă, — dar e gro
zav. Exilul în mijlocul alor tăi e cea 
mai tragică pedeapsă. 

Liberalii au abuzat de nenumărate 
ori de bunătatea şi îngăduinţa opiniei 
publice. Peste multe păcate şi greşeli 
s'a trecut cu vederea, — opinia publică 
a iertat. îndrăzneala lor, la un moment 
a trecut însă oriee margini. Li s'a apli
cat atunci corecţia usturătoare a nepă
sării şi uitării. Au fost trecuţi la... opo
ziţia vecinică. 

Pedeapsa a fost dureroasă. Agitaţia 
lor continuă este o dovadă despre 
aceasta. Din disperare, au ajuns apoi 
la recidivă. O nouă tentativă de înşe
lare a opiniei publice s'a pus la cale. 
Lupii revin travestiţi în miei. Rângetul 
lor diaboloc s'a transformat în zâmbet 
mieros. Ochii lor, hrăpăreţi şi vrăş
maşi, în priviri blânde şi rugătoare. 

Huiduiţii şi sfidătorii opiniei publice 
se dau azi drept apărători ai ei. 

După zece ani de sabotare a binelui 
public şi de batjocură a opiniei pu

blice, au acum curajul să vină în faţa 
ei, cu spinarea încovoiată, cu un răvaş 
plin de promisiuni mincinoase şi cu o 
colecţie de articole cacofoniste (voiam 
să spun alarmiste). 

Guzganii goniţi cu ciomagul delà 
cămara cu porumb, revin cu gudurituri 
şi miorlăituri de pisică vicleană. 

Opinia publică, pe lângă celelalte 
calită{i mai are însă, o memorie straş
nică, şi nu uită nici odată pe păcătoşi.-

Primăria Municipiului Cluj. 
No. 3290—1930. 

Anunţ de licitaţie. 
Primăria Municipiului Cluj, publică 

concurs pentru cea 170 buc. table mari 
de stradă în străzile perifériáié ale o-
raşului Cluj. 

Se va depune o garantă de 6°/ 0 în 
numerar sau efecte de stat la casseria 
centrală şi se va anexa ofertei recipisa 
casseriei despre valorile depuse. 

Tablele de stradă se vor preda con
form condiţiunilor licitaţiei în 45 zile 
delà preluarea hotărârei de încredinţare 
cu furnizări. 

Mostra, cond. de licitaţie, devizul se 
pot vedea în biroul Serv. tehnic str. 
Brătianu 25, et. I., ora 11—13 a. m. 

Licitaţia se va ţinea în sala Primă
riei înaintea Comisiei de licitaţiuni în 
ziua de 5 Iunie 1930, ora 11 a. m. 

Cluj, la 14 Febrnarie 1930. 
Primăria Municipiului Cluj. 
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SCRISORI DIN BELGIA 

Efoari delà ffttfcrinta dezarmării 

^ l i î ^ l y j i t ş ş r o ^ t r i e i l^ni, deciţiid tdfependenţă una de alta, şi cunoscând 
wez^á^htű célor mai niari puteri. na
iade p ţ glob anume: Anglia,Franţa, 

*7gjia, ftalja şi Statele- Unite s'an î p r 

f ia Londra, la aşa numita ednre-
pentru dezarmarea" navală. 

Nici nu se terminase bine Conferinţa 
ratiifór delà Hâga, unde s'a focát' 

itmúl acf al războiului mondial şl 
rezënranfiii ţărilor aimintiţe mai sus, 
luat drumul sfire Londra, pentru a 
flrVa o mare problemă, menită să 
ligure pacea mondială. 
Ce însemnează această frecventă suc-
ine de conferinţe internaţionale? 
ispunsul la această întrebare, în apa-
ţă este uşor de dat. Şi mulţi, gân-

lndu-se la rezultatele obţinute la con
stata delà Haga aducându şi aminte 

armistiţiul vamal delà Geneva, pre-
bm şi de seriozitatea cu care se dis-
btă problema „Statelor Unite Europene* 
pr răspunde : astăzi mai mult ca ori 
fiid, toate statele sunt preocupate de 
dea pacifismului şi a înfrăţirii între 
topoare. 
Conferinţa dezarmării navale a fost 

pnetul de răspântie al tendinţei de 
ace. Am aşteptat cu înfrigurare rezul-
ptélê ei, iar astăzi dupá o în mare 

te le cunoaştem trebuie sa rie în-
iebăm : conferinţa delà Londra a fost 
[dezarmare" sau de „înarmare" navală? 
[Suntem astăzi aproape după trei luni 

târguiala internaţională, dar în tot 
lipul acestor interminabile pertractări, 

s'au pus de nimeni în discuţie, pro-
jlema unei complecte dezarmări. Toate 
cmelile au avut aspectul târguelilor 

rând : mai dă tu ceva şi mai las eu. 
în această privinţă, Franţa şi Italia, 
jucat rolul de frunte. 

iDhii Tardien şi Briand, delegaţii 
nţei, au arătat încă delà începutul 

onferinţei prin cifre şi documente, care 
Iste tonajul minim Şi indispensabil» 
intru ça Franţa să-şi aibă asigurată 
htigfità^iéa teritorială adâajjtâlidşr imen
şi imperiu coïejhial frarícefc. 
PMÜMíe nici nü • s r a gândit la o 
*#n^ í cö inp ie#á f , ci tri cèlhnfài bun1  

la o reducere a flotei 'navale, 
ttah* If irâtidulţş ei; a, pţodedaţ ,ma,i 
" iară Fără oiufie discuţii a .cerut pur 
|ppïu pauţşte cu frânta^ £1 Qrandj 

Jktul Italiei, a dovedit cu aceasta 
• că este na réptezëittàrtf fidel af 

pmMfásciök rămânând- pana» la 
consecvent si intransigent. Toate 

btervenüile» făcute de celelalte puteri 
''" j dansurau dus la acelaş re-

ultit: smgira concesiune pe care o 
oate face Italia este paritatea. 
Noi nu putem de cât säadmiiäm, pe 

bărbat politic, care înţelege să apere 
atâta îndârjire interesele ţării lui. 

h credem însă, că această intransi
genţă exagerată, a corespuns cu spiri-
ul.şi programul conferinţei delà Londra, 
lici s'au întrunit marile puteri navale 

^vând ca scop dezarmarea, iar nu pen
aşi disputata paritatea şi aşi mă

gura forţele. O palidă mângâiere mai 
amâne celui ce priveşte aceste specta-
ole: cât timp măsurarea forţelor se 
adë delà masa verde prin discursuri 
docvente, liniştea rămâne netulburată. 
Pericolul este mult mai mare când ca 

va face din tranşee, iar glasul omu
lui va fi înlocuit cu bubuitul tunului. 
2úm însă acestea două sunt în strictă 

felul in care presupuşii pacifişti au în 
ţeles să rezolve problema dezarmării 
navale, nu putem.să fim învinuiţi de 
nimeni dacă manifestăm o vădită îngrir, 
jorare şi neîncredere in siguranţa păoii 
pentru viitor. Am fi préa naivi crezând 
că tratatele de amiciţie simple pe* 
tice de hârtie —r şi pactele de neagre
siune, sunt garanţii şuficente de pace. 

Putem merge şi mai departe cu scep
ticismul nost u, negând chiar Ligii Na
ţiunilor această putere. Ea nu este 0 
putere executivă şi informaţia ei actu
ală, nedispunând de forţa armată, în 
cazul unei conflagaţiuni, — pe care* 
nu o dorim — ar dovedi mai mult 
că este o ficţiune. 
! Deacea se discută aşa de mult posi
bilitatea creerii unei armate care să 
stea sub ordinile şi la dispoziţiun. a eil 
Când această problemă va fi tradusă 
în fapt, avem dreptul sä fim ceva mai 
liniştiţi... 

Revenind asupra conferinţei delà 
Londra, cu rezultatele ei, putem afirma 
dă, ţările participante, s'au condus după 
deviza: „Si vis pacem parabellum" şi 
au păstrat vie imaginea vechiului sol
dat Grec care într'o mână ţinea lancea, 
iar în celalaltă o ramură de măslin — 
semnul de pace. 

Acestea sunt semnele vremii în care 
trăim. In Italia se vor desfăşura gran
dioase serbări în 27 Aprilie-a. c. cu 
ocazia lansării de noui vase de războiu. 
Franţa e înarmată până în dinţi şi nu 
încetează de a se înarma, având ca 
stimulent activitatea prodigioasă a „şu-
rorei" delà Sud cu càre mai* cufâw* 
sau mai târziu, inevitabil se va răfui. 
Conferinţa delà Londra, este primul 
semn în această privinţă şi el nu trebue 
să ne scape din vedere. 

In faţa acestei situaţii putem rămâ
nea, indiferenţi? Să fim mai puţin cre
duli, şi să nu facem exces de pacifism} 
Prin1 aceasèa nu- trebue să së înţeleagă* 
întreruperea activităţii noastre* pentru 
propagarea: $ăcif,. nici; schimbarea ati-
tudinei| ,|?aa$ste> , ci «pnfßririarea la 
exénnólul d ä t d e cèiçjalte.^ri.. 

Jrh^gînea sddatdiúi Qrçc &ă n£;şer-
vetjcă. de pilda iar deviză' „Si" vis 
pacem- para bellum'' să né fie cuvânt 
de" ordine! 

Aurel Vasta. 

cantităţilor şi dimensiunilor stabilite în 
:tablourile cari stau la dispoziţie la Serviciul Inrrepnnderflor edîfîcîul Primă-
!riei camera No. 20. 

Ofertele se vor înainta în şedinţa Comisiei de 
oraşului Cluj, în ziua de 29 Aprilie 1930 ora Í1 à. 
sigilat. 

Primăria Municipiulaf Cttrj 

No. 8552—1930 

Ptfblicafë de fíciéafie 
Primăria Municipiului Clùj piţŞlfcă ficíiajjie pehéu ftirmzarea'üirniáfoárelor 

materiale necesare Atelierului Central. 
1. Materiale de fier pentru ferărie. 
2. MWtfríáfe rentra círré^r. 
3. Matériáié pentru mecanici. 

' 4. Mâteffete pehtfu lemnâfie. 
[ 5. Unelte dê lucru conform 

licitaţii la Primăria 
m. în plic închis şi 

Cluj, la 14 Aprilie 1930. 

Primăria Municipiului Cluj. 

Ministerul Lucrărilor Publice şi al Comunicaţiilor 
Casa Autonomă a Drumurilor de Stat 

Direcţiunea Financiar-Administrativă 

No. 9052 i l Aprilie 1930. 

Se aduce la cunoştinţa generală că în 
«iléle şi la orele specificate mai jos, se 
va ţirie următoarele licitaţii publice, eu 
oferte închise, separate pentru fiecare 
lucrare : 

Iii ziua de 6 Mai 1930 ora IO1]» 
1, hş. Direcţiunea Financiar Ad-tivă 

a G^sei Auto tio me a Drumurilor de Stat 
'.şi Serviciul ^ j u m u n l p r , d e >Staţ Deva 
pentru reconstrucţia podului No f 169 
depe soleau, de Şţat Braşov,—Sibiu— 
^rá$, ,£rni Ip^ţŞZ Tepnemd pentru 
complecta exèeùtar^ a luciăfcpi «sţe de 
t rei ' luni delà (.datai ^"mnl&rei contractu
l u i i a r yajparea „djî pg deviz, Lei 112.000 
fiiaa sută douăsprezece miî). 

-•-, ^«s- , 

Dc vânzare 
UN 

î 

psntrH 6 persoane 

Marca BENZ 
Preţul 20 mii lei 
Str. Reg. Ferdinand 57 

la şcoala D M E I I 
de şoferi D C U . 

Prietenii şi abonaţii ziarului nostru sunt rugátí a 
aprecia sforţările materiale ale ziarului nostru, spriji-
nindu-ne cu achitarea abonamentului: Nu suntem un ziar 
comercializat} nici un ziar susţinut. P é lângă grija mare 
ce depunem în redactarea ziârnlui nostru, ne apasă greu 
fi grija materială. Mu vrem comercializarea, nici aser
virea scrisului nostru ; preferim a apela la sprijinul dis* 
tjnşilor pretini şi abonaţi ai noştri. Mai presus de sumă, 
noi apreciem gestul. 

Redacţia 

In ziua dë 6 Mtf pţâ 16'i, 
2 ^ L a j^ i^e^ t t ae» Fioapoţait Aérij&b 

a Auţonoare^aDxijB^ij lordş ; Ştaţ 
4» 1« 0ireeţţiuiea;ÎÎI-ai^Regională a ţ jru-
m\ifüor de. Stat Tijşaişpaşa şj ,1a. SQÍVÍ-

U e i i | l Drumurjloi' de. ̂ t&t Oradea-Maiö, 
' ' " •pe i^ ru repararea podului de lemn i^o. 

130 la Drăgăneşti pe şoseaua de Stat 
Deva—Beiuş—Oradea km. 68+445 . 
Termenul pentru complecta executare a 
iucrărei- este de două luni deja data 
semnărei contractului, iar valoarea depe 
deviz Lei 260.000 (două sute şase zeci 
mii). 

3. La Direcţiunea Financiar Ad-tivă 
a Casei Autonome a Drumurilor de Stat 
şi la la Serviciul Drumurilor de Stat 
Lugoj pentru repararea podeţelor şi po
durilor depe şoseaua de Stat No. 15 
Orşova—Lugoj—Timişoara km. 6—137. 
Termenul pentru completa executare a 
Iucrărei este de patru luni delà data 
semnărei contractului, iar valoarea depe 
deviz Lei 180.000 (una sută opt zeci md). 

4. La Direcţiunea Financiar Ad-tivă 
a Casei Autonome a drumurilor de Stat 
şi la Direcţiunea TV\a Regională a Dru
murilor de Stat Cluj şi la Serviciul 
Drumurilor de Stat SaturMare pentm 
reconstruirea podului de pe şoseaua 
Ciueia—Cărei km. 17+320. Termenul 
pentru completa executare a Iucrărei 
este de patru luni delà da ta . semnărei 
contractului, iar valoarea depe deviz 
Lei 303.000 (trei sute trei mii). 

5. La Direcţiunea Financiar Ad-tivă 
a Casei Autonome a Drumurilor de Stat 
şi l a \ Serviciului Drumurilor de Stat 
S'ghet pentru repararea. podului de 
lemn No. 24 depe şoseaua de Stat 
Sighet—Baia—Mare. Termenul pentru 

completa executare a Iucrărei este de 
două luiii delà data semnărei contrac
tului, iar valoarea depe deviz Lei 190.000 
(una sută nouă zeci mii). 

6. La. Direcţiunea Financiar Ad-tivă 
a Casei Autonome a Drumurilor d e stat 
şi l a Direcţiunea IV-a.Regională a Dru
muri lor . , de S t a t C l u j .şi la Serviciul 
Drumurilor de.. Stat Tg.-Mureş. pentru 
construcţia podului de beton, a rma t No. 

llfy. pe, şoseaua Cluj.—EegnitiT7-Tulgb.es  
M ,125+41(1 Termenul, pentru, com
pléta e^écuïare., a lncţărei. e ş ^ d i a trei 
Juni de^ i ; , dá tá n spm4arş|; eöniracíulűi, 
,iar ,.,valoarea dépè dëviz Lei 700.000 
(şapte sutë miî). 

M zfttá dé 7 Máf ld30 d f i t0*i, 
7. L a Direcţiunea Knanej|ar Ad-tivă 

.a.Casei Autonomaa Drnoauri^r.4& Stat 
,şi la Serviciul Píumuritor. de Stat Lu-
goi.pentru reoararea, podurilor No. 157, 
203, 206, 2 3 8 / 2 4 5 . 3Ô4, ,315 4 , 317, 
depftşoseande Stat Bucsureşti—Orşova— 
.Buziaş. Termenul pêntm completa exe
cutare a lucrărilor esta de trei luni delà 
data semnărei contractului, iar valoarea 
depe deviz Lei 175.000 (una sută şapte 
zeci şi cinci mii). 

8. La Direcţiunea Financiar Ad-tivă 
a Casei Autonome a Dramurilor de Stat 
şi la Serviciul Dramurilor de Stat Sig
het pentru reconstrucţia tablierului şi 
repararea culeilor podului No. 80 depe 
şoseaua de Stat Cărei—Satu-Mare-Si-
gbet. Termenul pentru completa execu
tare a lucrărilor este de trei luni delà 
data semnărei contractului, iar vaioaréa 
de pe deviz Lei 140.000 (una sută pa
tru zeci mii). 

9. La Direcţiunea Financiar Ad-tivă 
a Casei Autonome a Drumurilor de Stat 
şi la Serviciul Drumurilor de Stat Tg.-
Mureş pentru construcţia tubului de 
beton de 80 em. deschiderea NoJ 6 şi 
repararea podului de lemn No. 34 depe 
şoseaua Tg.-Mureş-Reghin-Orainimat. 
Termenul pentru completa executare a 
lucrărilor este trei luni delà data sem
nărei contractului, iar valoarea depe de
viz Lei 110.000 (una sută zece mii). 

Licitaţiile se vor ţine în conformitate 
cu dispoziţiunile părţei finale din pu
blicaţia No. 5443—1930 inserată în Mo
nitorul Oficial No. 61 din 15 Martie 
1930. 

Dir. general : (Indescifrabil). 
1509 Director: (Indescifrabil)* 

© BCUCluj

http://EegnitiT7-Tulgb.es
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Delà amici 
Lupiştii 

au început să bată câmpii. In special şe-
iul lor doctorul Nae, a turbat deabinelea. B-
fectele dresării încep să dispară, iar instinc-
tele-i atavici îl năpădesc furioase. Urlă, zbia
ră, face spume la gură şi-şi arată c»Hii pe 
ta cotituri de străzi. De când cu alegerile co
munale nu-şi mai găseşte loc între oameni. 
Să vede că odată călcat pe coadă, Ta pără
sit civilizaţia... De altfel începe să Înver
zească codrul... 

Arerescanli 
mint în aşteptare. Aşteaptă întoarcerea 

gheneralului care a plecat să se adape In 
Italia. Să svoneşte că apa delà Aqui ar avea 
efecte miraculoase mai ales la cap. Şi să 
pnn mari speranţe căci aci stă năcazul. O-
dată sosit au proectat numărătoarea oilor pe 
ziua de Dumineca Tomii, adecă îndată după 
Sfanţul Gheorghe, când obişnuit se face 
„ruptul sterpelor" la neamurile de păstor-
Fană atunci îneă lucrează cu zor pentru 
auto-luminare. Semnalul l'a dat ironicul 
eomn Trancu, care şi-a dat zilele trecute un 
examen la Universitate. Acest fapt a cam 
supărat pe mussolinică Goga, aspirant la şe
fie, pe care l'a cuprins o legitimă îngrijo
rare, ca nu cumva să-i pretindă vre-o diplo
mă căci atunci a sfeclit-o. Pe lângă năca
zurile ce i-le-ar procura examenele — la o 
eventuală apropiată vacanţă de şefie, s'ar ve
dea exclus, fiind ne isprăvit. Aşa că deocam
dată fredonează regretând sincer „de ce l'an 
dos de lângă boi", şi mai ales că trefoue să 
cânte „adio vis de dictatură"... 

bi tabăra liberală 
a intrat duhul necurat. I-a cuprins pe toţi 

o extra ordinară panică. De altcum şeful 
Vintilă de mult prezenta simptome îngrijo
rătoare. Acum însă cu un ultim acces de fu
rie zbiară în lung şi în latul tării. S'ar părea 
că cine ştie ce cataclism universal se apro
pie. Frământările ameninţătoare ar pune ţara 
pe gânduri..., dacă nu ne-am cunoaşte mu
şterii. Şi apoi înţelepciunea, populară zice, 
că vitele îşi presimţesc perirea şi totdeauna 
când li-se apropie sfârşitul dau semne de tul
burare. De aceea e explicabilă furia cu care 
s'au pornit contra ţării. Sabotarea oricărei 
opere pozitive făcută pentru ţară, ponegrirea 
ei peste hotare, insultele la adresa Regenţei, 
Înjurarea armatei precum şi îndemnurile la 
anarhism nu sunt altceva decât nebunia ul
timelor clipe. E agonia grea a păcătoşilor. Şi 
acestea aiu început să se manifeste mai acut 
de când s'a pus problema serioasă a revi
zuirii averilor. Atunci s'ar dovedi că în tară 
au fost şi oameni cari s'au îmbogăţit (iată 
criza desminţită!) dar din munca altora şi 
încă prin furt. Şi aceasta nu le prea con
vine. Mai ales mironosiţa Tancred s'a cam 
făcut mititel. De spaimă a încetat de a se 
farda şi a ameţit. Singur care nu vede peri
colul caravanei este moşul Duică, investit de 
către sultan ca şef al unei raiale liberale la 
Târgul-Murăş. Bătrânul şi-a luat rolul în se
rios şi a devenit actor de comedie. Ou deo
sebit patos a dat un comunicat către pretinsa 
organizaţie liberală şi către cetăţeni, ca să 
întocmească tablouri pe fiecare comună In 
care să se are te precis nemulţumirile şi lip
surile, indicând totodată şi mijloacele ce le 
cred eficace pentru soluţionare. Acestea apoi 
să i-le comunice pentru ca la o eventuală 
venire la putere (sic) să le poată rezolva 
grabnic. A produs multă voie bună naivita
tea moşului care nutreşte visuri nestingherit 
ca măgarul de pe Vezuv. Se zice că tot acu
zând pe naţional-ţărănişti de demagogie i-a 
intrat în sânge şi a luat-o subţirel înainte... 
Pe nababii liberali delà Bucureşti i-a cam 
înfuriat isprava moşului. Ba Tancred cuprins 
de frigurile revizuirii averilor, văzând comu
nicatul a sbierat: „Ei poftim! Ţara (adică: 
partidul) piere şi baba se piaptănă cu lău
tari". Noroc că 1-a domolit cinicul C. Ar-
getoianu, spunându-i „Lasă mă, nu vezi că 
a dat moşul în mintea copiilor"! 

Dl Duică însă nu să lasă. Ii dă zor căci 
la dăruit Dzeu cu mintea românului de pe 
urmă. 

Jean Sărăcilă-

Săptămâna politică 

Cetiţi şi răspândiţi 
„CHEMAREA" 

Dl General Nicolae Condeescu a fost 
numit ministru al armatei. Instalarea 
noului ministru s'a făcut cu un fast 
deosebit în prezenta dlui primministru 
Iuliu Maniu, ministru interimar al Ar
matei. La solemnitate au luat parte 
generalii inspectori de armată şi alti 
numeroşi ofiţeri superiori din capitală. 

Cuvântarea noului ministru de răsboi, 
caldă, entuziastă: un crez şi un pro
gram. 

Solemnitatea a luat sfârşit într'o at
mosferă de caldă însufleţire camara
derească. 

Ţinuta Generalului Prezan fată de 
reforma militară a guvernului Maniu a 
désorientât complect tabăra liberală. 
Gazetele liberale şi cele în comandită 
sunt în panică şi în derută. Dovada 
complectă a furiei lor neputnicioase 
ne-au oferit-o atacurile băloase, mur
dare şi infame, la adresa marelui ge
neral, apărute în gazeta-revolver a lui 
Tancred, regele sperjurilor liberale. 

întreagă presă românească, din Ca
pitală şi din provinciile alipite remarcă 
în articole elogioase figura marelui ge
neral, înfierând drastic murdăriile şi 
insultele liberale din solda şperţarului 
Tancred. 

Congresul invalizilor, văduvelor şi 
orfanilor de răsboi, ţinut în 11 Aprilie 
la Bucureşti, a sfârşit prin regretabile 
demonstraţii de stradă în urma insti-
gaţiilor puse la cale de anumite cercuri 
interesate, împotriva guvernului Maniu. 

In fata campaniei desperate a opo
ziţiei liberale şi averescane de-a pro
voca noui desordini în Ţară, prin 
instigată oculte, guvernul a luat mai 
severe măsuri pentru menţinerea ordinei. 

In acelaşi timp guvernul a ordonat 
o anchetă urgentă pentru a descoperi 
pe instigatorii şi vinovaţii tulburărilor 
delà 16 Aprilie din Capitală. Se pare, 
că înafară de agenţii electorali ai libe
ralilor şi averescanilor, s'au amestecat 
în mulţime numeroşi agenţi Comunişti 
cari au instigat pe invalizi la rezistenţă 
şi apresiune fată de armată şi autorităţi. 

Guvernul e ferm decis a aplica cele 
mai drastice sancţiuni faţă de cei vino
vaţi, ori cine vor fi ei. 

Ştirile tendenţioase şi alarmante, răs
pândite de presa de scandal şi de şantaj, 
că ar fi fost morţi şi numeroşi răniţi, 
sunt de domeniul fanteziei. 

Guvernul a dat un comunicat oficial 
despre cele petrecute pentru a informa 
atât Ţara cât şi streinătatea. 

Cazul Stère s'a rezolvat prin demi
sia susnumitului din partidul naţional-
ţărănesc. In urma incidentului delà 0 -
peră — cu ocazia festivalului pentru 
aniversarea Basarabiei — dl Const. 
Stere a înţeles să tragă consecinţele. A 
demisionat din partidul naţional-ţără-
nesc urmat de încă 2 prieteni devotaţi: 
moş Ion Codreanu şi deputatul Iaco-
bescu. 

Dl Stere a declarat presei, că se 
retrage din viaţa politică la moşia sa 
din Bucov unde îşi va scrie memoriile. 
Deocamdată presa liberală a dlui Ste-
lian Popescu şi a Iui Tancred Constan-
tinescu nu se mai poate complace în 
dulce şi candidă tovărăşie pe „chestia" 
Stere. Ce se vor face de acum înainte 
iluştrii comparşi — ne mai putând 
flutura spectrul „trădătorului" Stere pen
tru meschinele lor manevre de partid ? ! 

Ce vor inventa în fantázia lor bol
navă şi insipidă pentru a suplini golul 
lăsat de dispoziţia dlui Stere din vata 
politică activă, O să mai vedem ! 

* 
Internaţionala comunistă. Din Mos

cova face pregătiri întinse pentru ca în 
ziua de 1 Mai să provoace tulburări 
în toate capitalele din Europa. 

Un manifest publicat de Comitetul 
Internaţionalei declară, că ziua de 1 Mai 
trebue să. fie semnalul începutului răs-
boiului prolotariatului împotriva capi
talismului în toată lumea. 

Mişcarea naţională a lui Gandhi ia 

rărea evenimentelor. După exemplul 
lui Gandhi, tineretul arab din Jeruşa-
lin a organizat un marş de propagandă 
prin Palestina. Populaţii arabă e în 
demnată să refuze erice legături co
merciale cu evreii. 

Intre Domnii Mussolini şi N. Iorga 
s'au schimbat telegrame călduroase din 
prilejul inaugurării Casei româneşti din 
Veneţia. Răspunzând unei depeşi ce 
i-s'a trimis cu ocazia inaugurărei Case 
româneşti din Veneţia, dl Mussolini a 
adresat o caldă telegramă dlui prof. N. 
Iorga, rectorul Universităţii din Bucu
reşti şi directorul Casei Româneşti din 
Veneţia. 

In Rusia Sovietică condamnările la 
moarte şi execuţiile adversarilor regi
mului bolşevic sunt din nou la ordinea 
zilei. Se anunfă din Moscova, că trei 
ingineri au fost condamnaţi la moarte 
sub învinuirea de sabotare a produc
ţiei în întreprinderile industriale ale 
Statului. 

După execuţia aproape în massă a 
preoţimei şi a clerului înalt, acum Ca
nibalismul regimului Sovietic execută şi 
condamnă la moarte intelectualii ad
versari ai regimului bolşevic, pentru a 
putea deslănţui mai uşor prăpădul ge
neral. 

Rugăm insistent p e ono
raţii noştri abonaţi sâ 
achite costal abonamen
tului. 

lin apel câlrc 
toţi romanii 
Sindicatul Presei din Ardeal şi Banat| 

corporaţia profesională a mânuitorilor 
de condeie din ţinutul de dincoaci de 
Carpaţi, a lansat de ziua Sf. Paşti uf 
apel călduros către publicul românesc 
cerându-i o contribuţie modestă spre 
a-şi putea înfăptui un mare şi bine-; 
intemeiat deziderat: o Casă a Presei; 

Dintre multele apeluri pornite nu 
odată dintr'o însufleţire al momentului^ 
iată un apel eşit dintr'o necesitate per-} 
manentă, eşită dintr'o cumpănire înde-j 
lungată, dintr'o frământare sufletească 
purtată multă vreme în cutele-i adânci. 

S'ar putea ca opinia publică româ-j 
nească să rămână pasivă, la un glas 
ce cere o călduroasă solidarizare ai 
acelora pentru a cărora mulţumirea su-j 
fletească o viaţă întreagă şi-au fărâ
miţat într'un generos altraism, toiul ce 
créerai şi sufletul le-a dat: soldaţii 
credincioşi ai condeelor? 

Nu. Opinia publică românească nu 
poate să-şi renege trecutul, nu poate 
să tragă dungă peste acele virtuţi prin 
care s'a afirmat mândră întotdeauna: 
a onora demn dorinţa acelora, cari au 
spus întotdeauna, aceea a a simţit şi 
dorit poporului românesc strâmtorat 
alături de alte neamuri în acest frumos 
colţ de ţară, Ardealul mereu suferind. 

Sindicatul Presei, 
într'un modest local 
în Str. Brătianu 45 Cluj, scontează — 
bazându-se pe generozitatea obştei — 
să-şi sărbătorească Sf. Paşti apropiate 
în localu-i propriu bine nemeritat 

instalat cu chirie 
ce nu-i aparţine,, 

„Partidul naţional" singur, a strâns la luptă o tară întreagă.! 
Meritul însă al acestei ralieri, care s'a afirmat în opoziţie-şi con-[ 
tinuă şi astăzi delà putere, nu revine numai şefilor. Isbucnirea de 
conştiinţă într'o unică şi războinică flacără se datoreşte câtorva mii | 
de tineri, dăruiţi cu aceeaşi chemare şi spirit de jertfă ca şi Iuliu; 
Maniu. Un trup îşi creiază, prin mii de vieţi succesive prin milenii,] 
armele să se apere şi să dăinuiască. Un neam îşi înalţă pe lângă! 
un grai şi o rugăciune, tinerimea care să i-o strige şi să i-o poarte; 
în priviri, ca în nişte steaguri. „Chemăriştii" din Cluj continuă săi 
fie organul de propagandă şi de ofensivă al Ardealului. ; 

Ritmul lent, cerbicia massivă a milioanelor de plugari, răbdarea! 
lor comprimată, s'a deslănţuit în acest tineret magnific cu o forţă 
sălbatecă. El e fulgerul care naşte din cremenea mută, când e is~ 
bită. Ne gândim la elanul care doarme necunoscut, într'un explozibil. | 

S'a văzut ce poate acest tineret, anul trecut, la Alba-lulia, Ar-J 
dealul era o massă electrizată pe care uzurpatorii au cetit: „Nuj 
atingeţi ! Pericol de moarte" ! ION ViNEA I 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanenta conduse de redactorul nostru special 1 utankanun. 

D. Becuri care, com. Gomplectare. Imbătrâ-
nitul politician George Bogdan Duică, dealt
fel stâlp în partidul liberal a trimis o circu
lară emoţionantă către toţi fii lui sufleteşti... 
membri ai partidului liberal din Tărgul-Mu-
reş, cerandu-le sfaturi acum dupăce zece ani 
au „guvernare" că oare ce cred ei că ar tre
bui să facă el ca şef, ca să nu moară defi
nitiv „organizaţia" liberală de acolo? Cir
culara ca dovadă clară a lipsei de program 
al partidului liberal a fost semnată de îm-
bătrânitul politician în original, iar cum lu
mea nu-1 cam ştie că cine-i şi oam în ce lu
me trăeşte, şi-a pus şi adresa acolo: • Str. 
Berdei, Cluj. Şi fiindcă lui ea venit greu să-şi 
pună adresa complectă, o întregim noi, dân-
du-o în întregime: Gh. Bogdan Duică Cluj 
prof. universitar, Str. Berdei — Grădina de 
copii No. 2. — Fraţi liberali, copilaşii din 
grădină aşteaptă cu nerăbdare scrisorile mo
şului. Trimite-ti-le urgent ! 

D. Ghandi. India. Ai Dta, ce ai cu sarea, 
dar spui drept că şi mie — năcăjit Tutan-
kamen — mi-ar prinde bine o tără de sare 
Ia glumele mele. Mi-ai putea trimite şi mie 
un kgr. două de sare de mare, aici nu sunt 

mari proporţii de Întindere în întreagă j englezi, cari să-mi ciuruiască trupul pentru 
India. Cercurile politice engleze pri-1 0 „sare" bine plasată în acest obicinuit colt 
veSC CU destulă îngrijorare Ia desfăŞU- ! „revoluţionar" din „Chemarea" 

Către toţi, cad s'au jertfit să mă citească.-
Fac o mică pauză în seria năzdrăvăniilor j 
mele şi Vă doresc din suflet: Sărbători fe-i 
ricite — speciale delà Tutankamen. 

Dini Bevizorn delà „Patria". Am mai vă- ; 
zut oameni, cari să facă rău în ţară, dar om ; 
care să facă un rău aşa mare ca şi cum Trei.; 
dta, nici în romane, nu am cetit. Auzi dom
nule să se afle un om In aceasta ţară şi un ; 
ziar respectat care vrea să confişte averile! 
bine chiftuite şi ascunse, averi rezultând 
dintr'o guvernare de grea luptă cu codul pe- • 
nai şi abia zece ani durată, proprietate in
timă: NAŢIONAL liberală. Se face mon-, 
şer? Ei! îmi pare rău. 

Dl Ies., corn. Ipsilon. Liberalii sunt, au fost 
şi vor fi mereu în tradiţia lor. Nimic nu-i 
schimbă în gând şi fapte. In partidul lor a 
dominat vecinie o înţelegere familiară. Orice 
furt, orice panama a fost aranjată în fami
lie, ei au trăit politiceşte şi vor să trăiască 
pe veci: „Ca la mama acasă". 
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